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EWANGELIA

„Boże bądź miłościw mnie grzesznemu”.

Panie, wiem, że tylko Ty znasz moje serce, moje myśli, moje intencje. Lepiej niż ja 
sama. Wtedy, gdy moje serce mnie oskarża i trudno mi sobie dać z tym radę, wtedy 
Ty czekasz na mnie ze Swoją Miłością i Miłosierdziem. Wtedy Twoja Miłość może 
mnie usprawiedliwić. Może uspokoić moje serce i może mnie nauczyć przebaczania 
samej sobie. Ale tylko wtedy to może się wydarzyć, gdy zdaję sobie sprawę z tego, kim 
naprawdę jestem. Że tak naprawdę sługa nieużyteczny ze mnie, że upadam właśnie 
wtedy, gdy myślę o sobie zbyt dobrze. Bez Ciebie i Twojego Miłosierdzia kim bym 
była? Ty prowadzisz mnie po ścieżkach właściwych, gdy zwracam się do Ciebie o 
pomoc. Uczę się tego całe życie, żeby być Tobie wierną. Ale wiem dobrze kim jestem, 
dlatego proszę Cię, Panie mój, chroń mnie od faryzejskich myśli i zachowań. Od dobrego 
samopoczucia i zadowolenia z siebie, gdy z Twojej łaski uda mi się zrobić coś dobrego. 
Chroń mnie, abym nie przypisywała sobie uczynionego dobra, bo nie wypływa ono z 
czystości mojego serca, ale z Twojej łaski. Bo tylko Ty Panie jesteś Dobry. Tylko Ty – 
Bóg – Stwórca Wszechrzeczy, tylko Ty, który jesteś Wszystkim, Ty jeden jesteś Dobry.

Komentarz Dobrej Nowiny

Jezus opowiedział niektórym, co dufni byli w siebie, 
że są sprawiedliwi, a innymi gardzili, tę przypowieść: 
„Dwóch ludzi przyszło do świątyni, żeby się modlić, 
jeden faryzeusz, a drugi celnik. Faryzeusz stanął i tak 
w duszy się modlił: „Boże, dziękuję Ci, że nie jestem 
jak inni ludzie: zdziercy, niesprawiedliwi, cudzołożnicy, 
albo jak i ten celnik. Zachowuję post dwa razy w tygo-
dniu, daję dziesięcinę ze wszystkiego, co nabywam”. A 
celnik stał z daleka i nie śmiał nawet oczu wznieść ku 
niebu, lecz bił się w piersi, mówiąc: „Boże, miej litość 
dla mnie, grzesznika!” Powiadam wam: Ten odszedł do 
domu usprawiedliwiony, nie tamten. Każdy bowiem, 
kto się wywyższa, będzie poniżony, a kto się uniża, bę-
dzie wywyższony”.

ŚWIĘTYCH!

Z A P R A S Z A M Y
N A

2 9 / 1 0 / 2 0 2 5  

Wszyscy mali i dorośli przebierają się
za świętych lub aniołków. 

Bal
18:00 Msza 
18:30 Pochód i bal świętych 

Zapraszamy! 
Parafia pw. Chrystusa Dobrego Pasterza w Poznaniu

            EWANGELIA  Łk 18, 9-14
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PIELGRZYMKA PARAFIALNA NA LITWĘ 2025 

         Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

W dniach 18-21 września odbyła się trzecia pielgrzym-
ka parafialna. Pełni oczekiwania ruszyliśmy ku ziemi, 
gdzie historia, kultura i wiara splatają się w jedno – na 
Litwę. Celem naszej drogi było Wilno, miasto wielu 
narodów, języków i religii, które od wieków zachowuje 
w sobie blask modlitwy i pamięci. Termin był starannie 
wybrany, bowiem 13 września minęła 90.rocznica ob-
jawień św. Faustyny Kowalskiej, kiedy to Jezus podyk-
tował Świętej słowa Koronki do Miłosierdzia Bożego. 
Pielgrzymowanie rozpoczęliśmy tradycyjnie o poranku 
pod opieką duchowo-modlitewną księdza Proboszcza i 
siostry Teresy. Czekała nas do pokonania trasa licząca 
600 kilometrów, zwieńczeniem której był klasztor po-
kamedulski w miejscowości Wigry położony przepięk-
nie nad jeziorem o tej samej nazwie. 
Po drodze zatrzymaliśmy się w Studzieniczej, będącej 
obecnie częścią administracyjną Augustowa. Miejsco-
wość ta jest malowniczo położona nad jeziorem Stu-
dzieniczym, otoczonym lasami Puszczy Augustow-
skiej. Znajduje się w niej zabytkowy drewniany kościół 
pod wezwaniem Matki Bożej Szkaplerznej z 1836 r.,a 
także kaplica Najświętszej Marii Panny, do której pro-
wadzi grobla utworzona w 1920 roku. W kaplicy znaj-
duje się obraz Matki Bożej Studzieniczańskiej. Obok 
niej znajduje się studnia, wypełniona - według miejsco-
wej legendy – cudowną wodą leczącą choroby. Od tej 
właśnie studni pochodzi nazwa jeziora i miejscowości.
Pierwszy dzień naszego pielgrzymowania zakończyli-
śmy mszą świętą odprawioną w kościele pw. Niepoka-
lanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny.
Historia kościoła datuje się od roku 1694, a całego 
kompleksu klasztornego składającego się z eremów, 
refektarza, wieży zegarowej, kaplicy kanclerskiej oraz 
plebani i budynków gospodarczych od 1677 roku, kie-
dy to król Jan Kazimierz darował zakonowi kamedu-
łów wyspę położoną na jeziorze Wigry wraz z dworem 
myśliwskim. Wyspę wraz z kompleksem architekto-
nicznym mieliśmy okazję podziwiać z pokładu statku, 
którym odbyliśmy rejs po jeziorze Wigry.
Następnego dnia po porannej mszy świętej i zwiedze-
niu apartamentów św. Jana Pawła II, który przebywał 
na Półwyspie Wigierskim od 8 do 10 czerwca 1999 
roku podczas siódmej pielgrzymki do Ojczyzny, wyru-
szyliśmy w dalszą drogę.
Niebawem granica została za nami, a przed nami – Li-
twa, ziemia, na której historia i wiara splatają się ze 
sobą niczym wąskie uliczki wileńskiego Starego Mia-
sta. Z każdym kilometrem narastało w nas oczekiwanie 
– bo oto mieliśmy stanąć przed obliczem Matki Bożej 
Ostrobramskiej, tej, która od wieków patrzy na piel-
grzymów z czułością i łagodnością, otwierając dla nich 
bramę nadziei.
Ostra Brama – w cieniu Matki Miłosierdzia
Kiedy wreszcie stanęliśmy pod Ostrą Bramą, zapa-
dła cisza. Wąska uliczka, zgiełk miasta, a ponad tym 
wszystkim – Ona. Matka Miłosierdzia, w złotych pro-
mieniach swojego płaszcza, spoglądająca na każdego, 

kto przychodzi z sercem pełnym próśb lub wdzięczno-
ści. W Jej spojrzeniu było coś z rodzinnego domu – cie-
pło i spokój, które koiły duszę. W atmosferze skupienia 
i modlitwy powierzyliśmy Jej nasze intencje, prosząc o 
opiekę i błogosławieństwo. Tam każdy z nas zostawił 
cząstkę siebie.
Stare Miasto i ślady przeszłości
Wilno urzeka – brukowane uliczki, zaułki pełne zapa-
chu kawy, barwne kamieniczki i wspomnienia daw-
nych czasów. Ale są tu też miejsca, gdzie milczenie ma 
głos – getto żydowskie, świadek cierpienia i śmierci 
tysięcy ludzi. Spacer tymi ulicami był momentem re-
fleksji i modlitwy za tych, którzy już nigdy nie wrócili. 
Kręte uliczki i klimatyczne zaułki doprowadziły nas 
do Uniwersytetu Wileńskiego, jednego z najstarszych 
w Europie Środkowo-Wschodniej,było to jak podróż 
przez wieki nauki i myśli. Echo kroków na dziedziń-
cach przypominało o dawnych studentach – poetach, 
uczonych, duchownych – którzy tu dojrzewali do służ-
by Bogu i Ojczyźnie i stanowili elity intelektualne Pol-
ski i Litwy. Wśród wielu kościołów usytuowanych w 
obrębie Starego Miasta naszą uwagę zwrócił kościół 
św. Anny z misterną koronkową fasadą z czerwonej 
cegły, który oczarował nas swoim pięknem. Podobno 
sam Napoleon miał powiedzieć, że chciałby przenieść 
go do Paryża na dłoni – trudno się dziwić. Ta gotycka 
perła Wilna jest jak modlitwa ujęta w kamień.
Katedra Wileńska, oblicze Miłosierdzia i cmentarz na 
Rossie – gdzie cisza mówi modlitwą
W Katedrze pw. św. Stanisława i św. Władysława – 
głównej Świątyni Litwy, w której spoczywają między 
innymi doczesne szczątki wielkiego księcia Witolda 
czas zdał się zatrzymać. Pod jej chłodnymi sklepienia-
mi, wśród białych kolumn, unosi się duch modlitwy i 
majestat historii. 
W półmroku wileńskiej świątyni, w cichym skupieniu 
modlitwy,wśród zapachu kadzideł i blasku świec wid-
nieje obraz Jezusa Miłosiernego – ten pierwszy, jedy-
ny, który powstał według wskazówek świętej Faustyny. 
Nie kopia, nie reprodukcja, lecz oryginał – źródło, z 
którego wypłynęło światło nadziei dla świata. Stanąć 
przed tym obrazem to jak dotknąć tajemnicy. Spojrze-
nie Jezusa przenika do głębi serca – łagodne, a jedno-
cześnie pełne mocy. 
Na cmentarzu na Rossie zatrzymaliśmy się w zadumie. 
Ten cmentarz to miejsce,gdzie historia Polski i Litwy 
jest ze sobą ściśle spleciona. Tu spoczywają księża, po-
eci, żołnierze , ludzie, którzy ukochali Ojczyznę bar-
dziej niż własne życie. Stare drzewa, ciche i wąskie 
alejki, marmurowe i omszałe nagrobki tworzą klimat 
zadumy nad przemijającym życiem.
Ale wśród setek nagrobków jedno miejsce zatrzymu-
je na dłużej. Skromny grób, na którym wyryto słowa 
„Matka i Serce Syna”. Pod tą tablicą spoczywa serce 
Marszałka Józefa Piłsudskiego i prochy Jego matki 
– symbol miłości i ofiary. Zapalone przez nas znicze 
i modlitwa były wyrazem podziękowania tym, którzy 



- - - - - - - -   DOBRA & NOWINA   - - - - - - - 3

REDAKTORZY NACZELNI 
25-LECIA

Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

MYŚL TYGODNIA
Człowieka trzeba mierzyć miarą serca.

św. Jan Paweł II

oddali swoje życie za Ojczyznę.
Kalwaria Wileńska, Dom Świętej Faustyny, Bazylika 
św. Piotra i św. Pawła
Trzeci dzień pielgrzymki rozpoczęliśmy od mszy świę-
tej odprawionej w kościele pw. Znalezienia Krzyża 
Świętego w Kalwarii Wileńskiej. Jest to miejsce usy-
tuowane pośród wzgórz i lasów, gdzie przyroda i mo-
dlitwa splatają sięw jedno. Kamienne kaplice rozsiane 
wśród drzew znaczą Drogę Krzyżową, którą od wie-
ków przemierzają pielgrzymi. 
Następnie udaliśmy się do drugiego celu naszej piel-
grzymki – źródła Miłosierdzia czyli domu świętej Fau-
styny. W tym niewielkim domu położonym przy ul. 
Łukiskiej żyła siostra święta Faustyna Kowalska i to 
tu, w skromnej zakonnej celi modliła się, pisała słowa 
swojego Dzienniczka i doznała objawieni Jezusa, któ-
ry przekazał Jej tajemnicę swojego Miłosierdzia. Siła 
tego domu tkwi w prostocie. Cisza murów powoduje, 
że można poczuć obecność Boga. Patrząc na krzyż wi-
szący nad Jej łóżkiem czuje się, że jest to miejsce, które 
odmieniło świat – zapisanie przez św. Faustynę słów 
podyktowanych przez Jezusa – Koronki do Miłosier-
dzia Bożego. To właśnie stąd wyszła w świat modlitwa, 
która przypomina, że Bóg nie jest daleki, jest w każ-
dym człowieku, który ufa. My również odmówiliśmy 
tę modlitwę, dziękując za jej dar dla całego świata.
Będąc w Wilnie nie sposób nie zwiedzić najpiękniej-
szego kościoła na Litwie i jednego z najpiękniejszych 
na świecie. W bazylice św.św. Piotra i Pawła na An-
tokolu poczuliśmy, że to białe barokowe arcydzieło 
powoduje, że można dotknąć nieba. Dwa tysiące bia-
łych stiukowych postaci aniołów i świętych oraz orna-
mentów wręcz ożywało w świetle wpadającym przez 
okna. Każdy szczegół tego przepięknego wnętrza był 
jak dźwięk w symfonii chwały. Ta bazylika to nie tylko 
budowla – to modlitwa zaklęta w kamieniu, hymn od-
dany Stwórcy.
Troki – perła wśród jezior
Ostatnim etapem naszej pielgrzymki były Troki – daw-
na stolica Wielkiego Księstwa Litewskiego, ukryta po-
śród błękitnych jezior. W centrum miasteczka wznosi 
się niezwykła świątynia – sanktuarium Matki Bożej 
Trockiej, w którym od wieków jest czczony cudowny 
obraz Maryi, Patronki Litwy. To przed Jej obliczem 
królowie i możni składali swe korony, a prosty lud 
przynosił łzy, modlitwy i wdzięczność. Jej spojrzenie 
jest spokojne, pełne matczynej troski. Uczestnicząc we 
mszy świętej mieliśmy wrażenie, że Matka Boża Troc-
ka rozumie nas bez słów,jak matka, która doskonale 
zna swoje dzieci, zanim cokolwiek powiedzą.
Tuż obok świątyni, wzdłuż wąskich uliczek stoją rzędy 
kolorowych, drewnianych domków z trzema oknami 
od frontu – dla Boga, cara i domowników. To domy 
Karaimów, nielicznego narodu, który od wieków żyje 
w Trokach, zachowując własną wiarę, język i zwycza-
je.
Na wyspie na jeziorze Galve wznosi się zamek książąt 
litewskich, którego sylwetka malowniczo odbija się w 
wodzie. Przechodząc przez most prowadzący do niego 

można było poczuć powiew historii, że jest milczącą 
kroniką i przypomnieniem, że narody, które mają wiarę 
i pamięć przetrwają wszystko.
Zakończenie pielgrzymki
Troki były ostatnim akordem naszej pielgrzymkowej 
drogi – jak spokojny finał po dźwiękach modlitwy, 
która rozbrzmiewała przez wszystkie odwiedzone 
miejsca. Tu, pod spojrzeniem Matki Bożej Trockiej, 
każdy z nas odnalazł w sercu wdzięczność – za dro-
gę, za wspólnotę, za chwilę ciszy, w której można było 
usłyszeć głos Boga mówiącego szeptem: „Nie bój się. 
Jestem z Tobą”.

pielgrzymowała i zrelacjonowała
Beata Rozpędowska

Ksiądz Wojciech Waszkiel 
był czwartym z kolei redak-
torem naczelnym „Dobrej 
Nowiny” i sprawował tę 
funkcję najdłużej, bo aż pięć 
lat (w latach 2009-2014).
Święcenia kapłańskie przy-
jął w 2006 roku, przez dwa 
lata pełnił posługę wikariu-

sza w parafii pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa 
w Środzie Wielkopolskiej, przez kolejny rok – w 
parafii pw. Ducha Świętego w Śremie. Stamtąd 
został skierowany do naszej parafii, skąd w 2014 
roku trafił do szamotulskiej kolegiaty (Bazyliki pw. 
Matki Bożej Pocieszenia i Świętego Stanisława 
Biskupa), gdzie pełnił posługę wikariusza do roku 
2019. Kolejne dwa lata posługiwał jako wikariusz 
w sanktuarium Matki Bożej Literackiej w Buku. Od 
2021 roku jest proboszczem parafii pw. św. Jadwigi 
Śląskiej w Siekierkach Wielkich koło Kostrzyna. 
Ponadto ksiądz Wojciech Waszkiel pełni funkcję 
Wicedziekana Dekanatu Kostrzyńskiego.
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Historyczność EwangeliiOGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE
XXX NIEDZIELA ZWYKŁA

26. 10. 2025 R.

Pieniądze z of iar za gazetkę są przeznaczone na pokrycie kosztów druku i rozwój tygodnika.

W poniedziałek 27 października o godz. 17.30 
różaniec misyjny, Msza św. o beatyfikację Wandy 
Błeńskiej, a następnie modlitwa przy jej grobie na 
naszym cmentarzu.

We wtorek 28 października o godz. 18.45 w 
Sali Domu Parafialnego po okresie wakacyjnym 
wznawiamy  wykłady Ks. prof.  Pawła Wygralaka 
tym razem temat : „ Najstarsze objawienia Matki 
Bożej „ Po wykładzie możliwość rozmowy. 
Serdecznie zapraszamy.

W najbliższą środę zapraszamy dzieci i dorosłych 
na Bal Świętych w przebraniach. Rozpoczynamy 
Mszą św. o 18.00.

Nabożeństwa różańcowe w październiku  
codziennie dla dorosłych, młodzieży i dzieci o 
godz. 17.30 , w niedzielę jedna dziesiątka po każdej 
Mszy św. 

Przy wejściu do kościoła można zabierać 
karteczki dla wypisania swoich zmarłych, 
których pragniemy polecić modlitwie Kościoła. 
Kartki te wraz z ofiarą wrzucamy do skarbon z 
napisem „wymienianki”.

Uroczystość Wszystkich Świętych przypada w 
tym roku w sobotę. Msze św. tego dnia w naszym 
kościele o godz. 7:30, 9:30, 11.00 i 15:00 z 
kazaniem 
w kościele, a następnie procesja na cmentarz 
z pięcioma stacjami. Popołudniowym 
uroczystościom przewodniczyć będzie parafia 
pw. Św. Jerzego. Nie będzie Mszy św. o godz. 
12:30 i 18:00.
Na pozostałych cmentarzach naszego Miasta 
nabożeństwa żałobne o godz. 15:00. 

We Wszystkich Świętych o godz. 19.00 różaniec 
za zmarłych przy kaplicy na naszym cmentarzu.
1 listopada na cmentarzu kwesta na rzecz 
Zabytkowego Cmentarza Jeżyckiego.

Organizujemy pielgrzymkę na Maltę w dniach od 
14 do 19 kwietnia 2026 roku. Szczegóły w gablocie 
i na stronie internetowej naszej parafii.

Pytamy, czy opisy życia i działalności Je-
zusa Chrystusa są wiarygodne. Ewange-
lie powstały kilkadziesiąt lat po śmierci 
i zmartwychwstaniu Jezusa, dlatego war-
to zrozumieć, jak przebiegał proces ich 
formowania. Katechizm Kościoła Kato-

lickiego wyróżnia trzy etapy ich powsta-
wania: życie i nauczanie Jezusa, ustne nauczanie apo-
stołów oraz spisanie treści przez ewangelistów. 
Pierwszy etap obejmuje działalność Jezusa Chrystu-
sa, Syna Bożego, który nauczał i czynił cuda dla zba-
wienia ludzi. Ewangelie wiernie przekazują to, czego 
Jezus nauczał i co czynił, lecz nie opisują wszystkich 
wydarzeń z Jego życia. Skupiają się na tym, co istot-
ne dla zbawienia. Nie znajdziemy w nich codziennych 
szczegółów, takich jak opis domu Jezusa czy Jego pra-
cy w Nazarecie, gdyż nie mają one znaczenia dla wiary. 
Ewangelie przedstawiają głównie trzy lata publicznej 
działalności Jezusa, a najdokładniej opisują Jego mękę, 
śmierć, zmartwychwstanie i wniebowstąpienie.
Drugi etap to czas po wniebowstąpieniu Jezusa, gdy 
apostołowie przekazywali Jego naukę i czyny. Naucza-
li z pełniejszym zrozumieniem, oświeceni przez Ducha 
Świętego. Nie zmieniali treści nauczania Jezusa, lecz 
pogłębiali jego sens i lepiej wyjaśniali słowa Mistrza, 
dzięki czemu orędzie Chrystusa stawało się bardziej 
zrozumiałe dla wierzących.
Trzeci etap polegał na tym, że ewangeliści spisywali 
nauczanie apostołów. Wybierali niektóre informacje, 
dodawali objaśnienia i zachowywali formę ustnego 
przekazu. Ich celem było wierne przedstawienie praw-
dy o Jezusie Chrystusie i utrwalenie świadectwa wiary 
Kościoła.
Ewangelie są dokumentami historycznymi w tym sen-
sie, że przekazują nauczanie i czyny Jezusa Chrystusa. 
Nie są jednak biografiami w nowoczesnym znaczeniu, 
lecz świadectwami wiary wspólnoty, która doświad-
czyła zmartwychwstałego Chrystusa. Autorzy Ewan-
gelii dokonywali wyboru materiału, by podkreślić to, 
co najważniejsze dla wiary i zbawienia człowieka. Ka-
techizm podkreśla, że Ewangelie zajmują w Kościele 
wyjątkowe miejsce, a ich wpływ na wiarę i liturgię jest 
nieporównywalny z żadnym innym pismem. Nie są 
zbiorem wspomnień, lecz natchnionym zapisem praw-
dy o Jezusie, spisanym po to, byśmy mogli wierzyć i 
osiągnąć zbawienie.
Podsumowując, Ewangelie wiernie przekazują naukę 
Jezusa, zawierając wybór najważniejszych wydarzeń i 
wyjaśnienia. Ich celem nie jest opis całego życia Je-
zusa, lecz ukazanie tego, co konieczne do zbawienia 
człowieka.

opr. Maksym Trocenko


